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TP TP TP TP ––––    Ch 01Ch 01Ch 01Ch 01    Nom, prénom : Classe : 

Suivi cinétique d’une réaction d’oxydoSuivi cinétique d’une réaction d’oxydoSuivi cinétique d’une réaction d’oxydoSuivi cinétique d’une réaction d’oxydo----réduction réduction réduction réduction 
par spectrophotométrie par spectrophotométrie par spectrophotométrie par spectrophotométrie     

Objectifs : 

- suivre l’évolution d’une transformation par spectrophotométrie. 
- introduire la notion de « vitesse de réaction ». 
- mettre en évidence l’influence de la concentration des réactifs. 
 

1)1)1)1) Transformation étudiée.Transformation étudiée.Transformation étudiée.Transformation étudiée.    

On étudie la transformation entre l’eau oxygénée (H2O2) et l’ion iodure (I-) en milieu acide.                       

Couples mis en jeu : I2 / I-  et  H2O2 / H2O. 

Ecrire les demi équations, ainsi que l’équation de la réaction associée à cette transformation. 

 

 

Quelle est l’espèce colorée dont on peut suivre l’évolution grâce au spectrophotomètre ? Quelle 
longueur d’onde faudra-t-il choisir pour utiliser le spectrophotomètre ? 

 

 

2)2)2)2) Courbe d’étalonnage.Courbe d’étalonnage.Courbe d’étalonnage.Courbe d’étalonnage.    

Pour suivre l’évolution temporelle de la concentration en diiode, il faut préalablement établir la relation entre 
la concentration en diiode et l’absorbance. 

Pour cela, on utilise la courbe d’étalonnage réalisée au TP précédent.  

Rappeler la relation entre l’absorbance A et la concentration C en diiode, à la longueur d’onde 
considérée. 

λ = …………………………. ;  A = ………………………………………………….. 

 

3)3)3)3) PPPParamétraaramétraaramétraaramétragegegege    du logiciel du logiciel du logiciel du logiciel GENERISGENERISGENERISGENERIS    ::::    

• Régler le colorimètre à la longueur d’onde choisie 

• Placer la solution d’iodure de potassium (« le blanc ») dans le colorimètre et régler le zéro 

• Dans GENERIS choisir le calibre 2,5 V – Valeurs instantanées – et régler également le zéro. 

• Paramétrer une acquisition de l’absorbance en fonction du temps, sur 1000 secondes, avec 60 points. 

• Vérifier à l’aide de la solution test de diiode que la relation précédente est correctement vérifiée. 

• Replacer « le blanc » dans le colorimètre et préparer le mélange réactionnel : 
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4)4)4)4) Mélange réactionnel Mélange réactionnel Mélange réactionnel Mélange réactionnel ....    

• Introduire dans un bécher, en mesurant les volumes à l’éprouvette graduée : 

- V1 = 40  mL d’iodure de potassium de concentration C1 = 0,2 mol.L-1 

- V =  50 mL d’acide sulfurique de concentration C =  1,0 .10-2 mol.L-1 

• Prélever, à l’aide d’une pipette jaugée 

- V2 = 10 mL d’eau oxygénée de concentration à 0,02  mol.L-1 à l’aide d’un pipette jaugée. 

 

5)5)5)5) Suivi cinétiqueSuivi cinétiqueSuivi cinétiqueSuivi cinétique    

• Lancer l’acquisition (on nommera la courbe A(t)) et simultanément verser l’eau oxygénée 
dans le bécher. Mélanger brièvement, et verser un peu du mélange réactionnel dans  une cuve. 
Placer rapidement la cuve dans le colorimètre. 

• Enregistrer votre expérience. 

L’ordinateur trace la courbe A= f (t) . Comment peut-on obtenir la courbe [I2]= f (t) ? 

 

 

• Dans Traitement, Calculs à la chaîne, effectuer les opérations nécessaires, et afficher la courbe 
[I2]= f (t). 

 

 

6)6)6)6) Exploitation.Exploitation.Exploitation.Exploitation.    

Commenter l'allure de la courbe  [I2]= f (t).  La formation de diiode est-elle aussi rapide en début et 

en fin d’expérience ? Comment peut-on expliquer ce phénomène ? 

 

 

 

 

Calculer les quantités de matière initiales des réactifs en présence. 

 

 

Quel est le réactif en excès ? 
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Justifier l’utilisation de l’éprouvette graduée ou de la pipette jaugée pour la mesure des volumes. 

Etablir le tableau d’avancement de la réaction.  

  

Etat initial x = 0       

À l'instant t : x(t)      

Avancement maximal 
 xmax= ......... 

     

 

Déterminer la quantité maximale de diiode susceptible de se former : 

 

 

 

En déduire la concentration en diiode pour l'avancement maximal (xmax)  . En utilisant la courbe 
précédente, préciser si  l'avancement maximal a été atteint.  

 

 

 

 

A l’aide du tableau d’avancement de la réaction, exprimer la quantité de diiode formé à un instant 
donné en fonction de l’avancement x de la réaction à cet instant. 

 

 

Tracer la courbe x = f(t).  (Traitement, Calculs à la chaîne) 

 

 

Déterminer le temps de demi-réaction t1/2.: : C'est la durée nécessaire pour atteindre la moitié de 
l'avancement maximal. 


